

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
মন্ত্রণালয়/বিভাগের নাম: প্রধান বয়লার পরিদর্শকের কার্যালয়

ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার ডাটাবেজ।

১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ক্রমিক নং	ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/আইডিয়ার নাম (তারিখসহ)	সেবা/আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা/আইডিয়াটি কার্যকর আছে কি-না/ না থাকলে কারণ	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি-না	সেবার লিংক	মন্তব্য
১	বয়লার নিবন্ধন কার্যক্রম অটোমেশনের মাধ্যমে সম্পাদন (অনলাইনে আবেদন গ্রহণ ও নিষ্পত্তিকরণ) (ডিজিটাইজকৃত, ২০২২-২৩)	সেবাটি পূর্বে ম্যানুয়েল পদ্ধতিতে হার্ডকপিতে আবেদন গ্রহণপূর্বক নিষ্পন্ন করা হতো। পর্বর্তীতে সেবা ডিজিটাইজেশন করার ফলে সেবা গ্রহীতাগণ দেশের যেকোন স্থান হতে অনলাইনে বয়লার নিবন্ধনের আবেদন ও ফি প্রদান করতে পারেন। এতে সেবাগ্রহীতাদের অর্থ ও সময় সাশ্রয় হয়।			https://eservices.boiler.gov.bd/	
২	বয়লার নিবন্ধন কার্যক্রম। (সহজিকৃত, ২০১৯-২০)	সেবাটি সহজিকরণ করে সময়, খরচ ও ভ্রমণ হ্রাস করা হয়েছে। সহজিকরণের ফলে ৩০দিনের স্থলে ১৪ দিনে কার্যক্রমটি সম্পাদন করা সম্ভব হচ্ছে।				
৩	অনলাইন এ বয়লার পরিচারক সনদ যাচাই (ডিজিটাইজকৃত, ২০১৮-১৯)	সেবাটি ডিজিটাইজ করার ফলে অনলাইনে যেকোন স্থান থেকে, যেকোন বয়লার পরিচারক সনদ যাচাই করতে পারে।			http://www.boilerdata.boiler.gov.bd/bs/public_html/bs/attendreport2.php	
৪	অনলাইন এ বয়লার ব্যবহারের সনদ যাচাই (ডিজিটাইজকৃত, ২০১৮-১৯)	সেবাটি ডিজিটাইজ করার ফলে অনলাইনে যেকোন স্থান থেকে, যেকোন বয়লার নিবন্ধন নম্বর দিয়ে সংশ্লিষ্ট বয়লার ব্যবহারের সনদের মেয়াদ যাচাই করতে পারে।			https://eservices.boiler.gov.bd/check_boiler_expired_date	

৫	বয়লার নিবন্ধনের চূড়ান্ত সনদ ই-নথির মাধ্যমে সরাসরি মালিকের ইমেইলে প্রেরণ। (ডিজিটাইজকৃত, ২০২০-২১)	বয়লার নিবন্ধনের চূড়ান্ত সনদ সরাসরি মালিকের ইমেইলে প্রেরণ করার ফলে সেবাগ্রহীতার সময়, ভ্রমণ ও খরচ কমানো সম্ভব হয়েছে।			
৬	বয়লার নিবন্ধনের আবেদনপ্রাপ্তি ও নিবন্ধন নম্বর ইমেইল ও এসএমএসের মাধ্যমে অবহিত করা। (ডিজিটাইজকৃত, ২০২১-২২)	সেবাটি ডিজিটাইজেশনের ফলে সেবা প্রার্থীগণ ঘরে বসেই বয়লার নিবন্ধন নম্বর ইমেইল ও এসএমএসের মাধ্যমে জানতে পারছেন।			
৭	বাংলাদেশে প্রস্তুতকৃত সকল বয়লার এর ডাটাবেজ তৈরী করে ওয়েব সাইটে অর্ন্তভুক্তকরণ। (উদ্ভাবনী ধারণা, ২০১৬-১৭)	বাংলাদেশে নির্মিত সকল বয়লারের তালিকা প্রত্যেক মাসে ওয়েবসাইটে আপলোড করা হয়।			https://www.boiler.gov.bd/site/page/2c54ab68-be8c-4b8e-b525-dcad74447312
৮	ওয়েবসাইট থেকে বয়লার পরিচারক পরীক্ষার আবেদনফরম ডাউনলোড করে পূরণ পূর্বক ই-মেইল/ডাকযোগে আবেদন প্রেরণ। (সহজিকৃত, ২০২০-২১)	দেশের যেকোন স্থান থেকে বয়লার পরিচারক পরীক্ষার প্রার্থীগণ ওয়েবসাইট থেকে বয়লার পরিচারক পরীক্ষার আবেদনফরম ডাউনলোড করে পূরণ পূর্বক ই-মেইল/ডাকযোগে আবেদন প্রেরণ করতে পারে। ফলে সময়, ভ্রমণ ও খরচ কমানো সম্ভব হয়েছে।			https://www.boiler.gov.bd/site/forms/5d1b7913-8158-423e-b32d-0a0f991390d5

৯	বয়লার ব্যবহারের প্রত্যয়নপত্র নবায়নের ক্ষেত্রে একইসাথে চূড়ান্ত সনদ ও পরিদর্শন প্রতিবেদন উপস্থাপন করা। (সহজিকৃত, ২০২১-২২)	বয়লার ব্যবহারের প্রত্যয়নপত্র নবায়নের ক্ষেত্রে পূর্বের পদ্ধতিতে প্রথমে পরিদর্শন প্রতিবেদন প্রধান বয়লার পরিদর্শকের অনুমোদনের জন্য প্রেরণ করা হতো। পরিদর্শন প্রতিবেদন প্রধান বয়লার পরিদর্শক কর্তৃক অনুমোদন হওয়ার পরে চূড়ান্ত সনদ প্রস্তুত করে প্রধান বয়লার পরিদর্শকের স্বাক্ষরের জন্য প্রেরণ করা হতো। সেবা সহজিকরণের পরে প্রধান বয়লার পরিদর্শকের নিকট চূড়ান্ত সনদ ও পরিদর্শন প্রতিবেদন একইসাথে উপস্থাপন করা হয়। ফলে সময় ও যাতায়াত কমানো সম্ভব হয়েছে।	আছে	সেবা গ্রহীতাগণ সুফল পাচ্ছেন		
---	--	---	-----	-----------------------------	--	--

স্বাক্ষরিত
২৮/০৩/২০২৪
(প্রকৌশলী মোঃ শরাফত আলী)
উপ-প্রধান বয়লার পরিদর্শক